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ny. Ze zapsaných dětí pětiletých  
a  starších bylo 71 % ze spádového 
obvodu dané MŠ.

O individuální vzdělávání v MŠ 
není velký zájem

U  12 % zapisovaných dětí ozná-
mili jejich zákonní zástupci ředite-
li školy již při zápisu, že dítě bude 
vzděláváno individuálně.

V  individuálním vzdělávání bylo  
v  MŠ zapsáno necelých 1 500 dětí  
(1,2 % z celkového počtu dětí, tedy jak 
těch v  režimu pravidelné docházky, 
tak těch individuálně vzdělávaných).

V  členění podle krajů sice neby-
ly zaznamenány žádné význam-
né rozdíly, za zmínku však stojí 
fakt, že nejvyšší podíl těchto dětí 
byl nově zapsán v  Ústeckém kra-
ji (1,5 %). Ten patří mezi regiony  
s  nejvyššími počty dětí nacháze-
jících se v  sociálně a  ekonomicky 
složitějším prostředí, na něž bylo 
povinné předškolní vzdělávání  
v  posledním roce před zahájením 
školní docházky cíleno především. 
V  absolutních číslech ovšem počty 
dětí v  individuálním vzdělávání  
v  jednotlivých krajích představují 
jen desítky, maximálně stovky (nej-
více ve Středočeském kraji 227 dětí).

Není zajištěna potřebná podpora
Podpora dosahování očekáva-

ných výstupů u  dětí v  režimu indi-
viduálního vzdělávání není efek-
tivně zajištěna a ve skutečnosti jeho 
stávající režim přináší pouze další 
administrativní zátěž pro jednotlivé 
MŠ. Není totiž stanoven žádný způ-
sob ověřování dosažení požadova-
ných výstupů u těchto dětí, a jejich 
zákonní zástupci tak nemají potřeb-
nou zpětnou vazbou. Není tedy zajiš-
těna adekvátní podpora dětí, pro kte-
ré je předškolní vzdělávání vzhledem  
k  méně podnětnému rodinnému 
prostředí vhodnou příležitostí zvyšu-
jící jejich šance na školní úspěch.

Způsoby ověřování se v  jednotli-
vých školách přirozeně různí (po-

zorování dítěte při jednodenním 
pobytu v  kolektivu třídy, rozhovor  
s  dítětem a  jeho zákonným zástup-
cem nebo komplexní ověřování, které 
kombinuje několik různých přístupů).

I  při neuspokojivém výsledku 
ověřování ředitel školy nemá právo 
režim individuálního vzdělávání 
zrušit. K  tomu může přistoupit jen 
v  případě nezajištění účasti dítěte  
u ověření (včetně náhradního termí-
nu) ze strany příslušného zákonného 
zástupce. V  žádné z  navštívených 
škol však dosud nebyl zaznamenán 
ani jediný případ, kdy by ke zrušení 
došlo.

Rodiče své děti v  režimu indivi-
duálního vzdělávání zapisují kromě 
spádových škol zřizovaných obcí  
(88 %) také v  soukromých a  církev-
ních školách (nezřídka jsou pro ten-
to účel voleny lesní mateřské školy). 
Soukromou MŠ si zvolilo pro zápis 
téměř 11 % zákonných zástupců, 
zbytek (necelá 2 %) tak připadá na 
ostatní zřizovatele. 

V  přípravné třídě základní ško-
ly plní poslední povinný rok před-
školního vzdělávání přes 3 400 dětí  
(2,6 % všech dětí plnících povinný 
poslední rok předškolního vzdělává-
ní), tedy pouze děti s  odkladem po-
vinné předškolní docházky. A  v  pří- 
pravném stupni základní školy  
speciální je to 202 dětí.

Desetina navštívených spádových 

škol se podle výpovědi jejich ředi-
telů setkala s  případy, kdy zákonný 
zástupce porušil povinnost přihlá-
sit dítě k  předškolnímu vzdělávání  
(z  toho v  největší míře v  Karlovar-
ském, Ústeckém a  Středočeském 
kraji). Školy takové případy nejčas-
těji nahlásily zřizovateli, případně 
orgánu sociálně-právní ochrany dětí, 
nebo se snažily zákonné zástupce 
dětí kontaktovat samy. Z  oficiálních 
statistik však vyplývá, že situaci se ne 
vždy podařilo vyřešit a děti do před-
školního vzdělávání nenastoupily.

Problémy kolem spádovosti
Děti, které nově nastoupily do 

předškolního vzdělávání v  pěti le-
tech, byly zaznamenány přibližně  
v polovině navštívených MŠ. Z těch-
to škol uvedla necelá desetina, že se 
při přijímání dětí setkala s určitými 
problémy (např. ohledně spádovosti 
nebo s  odvolacím řízením). Šlo pře-
devším o  situace, kdy ředitel školy 
neobdržel seznamy dětí ze spádové 
oblasti – ty byly následně řešeny ve 
spolupráci se zřizovatelem. Nejčas-
těji byly tyto problémy zaznamenány  
v Královéhradeckém kraji. Důvodem 
nedostatečné spolupráce mezi MŠ  
a obecními či městskými úřady moh-
la být i  skutečnost, že některé obce 
dosud nestanovily spádový obvod 
pro předškolní vzdělávání dětí, které 
mají na území obce trvalý pobyt.

Graf č. 1 | Pětileté a  starší děti v  MŠ a  děti v  režimu individuálního vzdělávání  
v členění podle zřizovatele MŠ ve školním roce 2017/2018 (výkaz o mateřské škole 
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